

大潮起天涯

——喜迎党的二十大特别报道

海南坚持服务和融入新发展格局,建设开放包容、合作共赢的自由贸易港—— 开放发展天地阔

■ 本报记者 罗霞

突破,接连而至,在当下的海南——

海南自贸港至非洲国际远洋集装箱航线9月23日在洋浦国际集装箱码头开通运营,填补了海南通往非洲的集装箱航线空白;

首架“零关税”大型飞机9月通关,创下海南自贸港交通工具及游艇“零关税”政策项下单票享惠数额新高;

……

从无到有,从有到多,从“小确幸”到“大欢喜”,拉近海南与世界的距离,开放发展活力绽放。

开放是海南自由贸易港的生命线,推进海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。牢记嘱托的海南,坚持开放为先,积极服务和融入新发展格局,建设开放包容、合作共赢的自由贸易港,用发展的铿锵足音,传递满怀的开放豪情。

打造高地 政策措施落地见效

海南澳斯卡国际粮油有限公司在洋浦保税港区加工进口大豆和菜籽,因享受加工增值税收政策,节约下大笔资金。

同在洋浦,受“中国洋浦港”船籍港等政策带动,航运要素加快集聚,入籍“中国洋浦港”的国际船舶达33艘,海南国际船舶总吨位历史性跃居全国第二。

政策落地见效,开放之门大开,海南自贸港的怡人风景独好。

自由贸易港是当今世界最高水平的开放形态。在推进中国特色自由贸易港建设中,海南全面深化改革开放纵深推进,自由贸易港建设“顺利开局”“蓬勃展开”“进展明显”,开放的大门越开越大——

政策框架体系基本建立,关键核心政策落地见效。2018年以来,180多项自由贸易港政策文件落地生效:“两个15%”所得税优惠政策、三张“零关税”清单有序实施,全国首张跨境服务贸易负面清单和最短外商投资准入负面清单落地实施,“一线放开、二线管住”进出口政策制度试点推进并增点扩区,加工增值税收政策、“中国洋浦港”船籍港等多项政策释放红利。

自贸港政策等带动,海南外贸外资迅猛增长,开放型经济更具活力。2021年,海南货物贸易规模首次突破千亿元,服务进出口同比增长55.54%,新设立外商投资企业同比增长92.64%,实际使用外资在连续三年翻番基础上保持平稳较快增长。今年上半年,海南货物贸易进出口总值增速排名全国第二;实际使用外资同比增长约78%;新增市场主体同比增长144.89%。

海南国际经济发展局全球新闻官鲁斯兰 奔跑的“熊猫侠”

■ 本报记者 罗霞

土相关。

2009年,喜欢大海的鲁斯兰第一次来到海南,在海南大学攻读工商管理专业。在一次无偿献血中,他发现自己的血型是稀有的“熊猫血”——Rh阴性血,便决定经常参加无偿献血活动。习近平主席2013年在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学的演讲中,对鲁斯兰在中国参加无偿献血的行为给予赞扬,称他为“中哈友谊的使者”。

“要当好‘中哈友谊的使者’,做一个对社会有用的人。”抱着这一想法,鲁斯兰努力寻求实现更大的人生价值。

2018年,建设中国特色自由贸易港的消息令鲁斯兰心潮澎湃。得知海南国际经济发展局面向全球招募人才后,他毫不犹豫地回到曾经求学的海南,并顺

发挥优势 集聚配置全球资源

戴比尔斯永恒印记,中国国际消费品博览会的“忠实粉丝”之一。

去年的首届消博会,是其首次参加国际性综合博览会;今年又与61个国家和地区的近2000家企业、2800多个海内外品牌一同参展第二届消博会。

“效果远远超出预期。”戴比尔斯永恒印记全球业务转型副总裁吴峰说,首届消博会举行后,戴比尔斯永恒印记迅速来琼投资,已在海口注册成立公司、建设加工厂房、开设海南首店。

一场盛会释放开放发展的强烈信号,迎来全球资源的加快集聚和配置。

在服务和融入新发展格局中,海南拥有政策、区位等优势。海南找准定位,积极打造国内国际双循环的重要交汇点、两个市场两种资源的“反应炉”。

打造免税购物、国际医疗、留学海南三大品牌,加快培育具有海南特色的合作竞争新优势。通过离岛免税政策,吸引境外高端商品消费回流,海南10家离岛免税店2021年总销售额601.73亿元,同比增长84%;通过博鳌乐城国际医疗旅游先行区,吸引境外医疗消费回流;通过国际教育创新岛建设,吸引境外教育消费回流。

着眼把海南打造成为我国面向太平洋和印度洋的重要对外开放门户,海南不断深化对外交往与合作,扩大与“一带一路”沿线国家和地区的交流合作,积极发挥博鳌亚洲论坛年会等开放平台作用,加强西部陆海新通道建设。

优化环境 拓展合作发展空间

全岛封关运作,让世界期待的时刻。

7月29日,海南自贸港全岛封关运作第一批项目集中开工,标志着海南自贸港“一号工程”全面启动,宣告海南自贸港的“入门考试”正式开始。

海南系统推进软硬件基础设施建设,全面落实工作任务清单,扎实推进封关项目建设,积极推动封关压力测试。

在全岛封关运作准备关键之年,海南自贸港良好发展预期加速吸引着全球企业布局海南,美国邓白氏集团、晖致公司、艾昆纬、路威酩轩集团、新加坡莱佛士、美国泰佩思琦、苏富比等不少全球知名企业今年纷纷在琼设企投资。

优化政策环境、法治环境、营商环境等,是海南自贸港的重要课题。在开放发展中,海南多方发力,不断拓展合作发展新空间。

对标国际高水平经贸规则,用制度集成创新推动高水平开放,打造一流营商环境,海南已累计推出14批128项制度创新案例。

更开放、更自由、更便利,这是海南自贸港送给世界的礼物。

(本报海口10月15日讯)

2018年以来

180多项自由贸易港政策文件落地生效

海南外贸外资迅猛增长

货物贸易方面

2021年海南货物贸易进出口总值

同比增长57.7%

规模首次突破千亿元

1257.5亿元

同比增长45%

服务贸易方面

2021年海南服务进出口

同比增长55.54%

比全国快39.4个百分点

今年前7个月

海南服务进出口合计

180.55亿元人民币

同比增长15.34%



利用外资取得重要突破

2021年

新设立外商投资企业

同比增长92.64%

实际使用外资
在连续三年翻番的基础上
保持平稳较快增长

今年上半年

实际使用外资

同比增长约78%

市场主体迅猛增长

2022年上半年

海南新增市场主体

同比增长144.89%

增速已连续28个月

保持全国第一



今年7月,以“共享开放机遇、共创美好生活”为主题的第二届中国国际消费品博览会在海南国际会展中心举行。

本报记者 陈元才 摄

